

Информационная война как средство управления международными конфликтами

Научный руководитель – Бажуков Владимир Иванович

Лиджиева Кишта Николаевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
глобальных процессов, Москва, Россия

E-mail: kishta-97@mail.ru

Информационная война - широко используемое и весьма популярное в наши дни понятие, определяемое каждым по-разному, но, исходя из сформулированных уже определений этого явления, справедливо будет сказать о том, что это один из видов специальных операций, проводящихся государствами или какими-либо заинтересованными группами с целью воздействия на другие группы людей и общественное сознание в целом. Очевидно, что этот феномен проявляет себя практически в каждой из сфер жизнедеятельности общества и оказывает огромное влияние на общественную жизнь и процессы, происходящие в том или ином государстве. И, без сомнения, сфера международных отношений и мировой политики находится в эпицентре событий, связанных с этим явлением.

Именно поэтому предметом своего исследования я выбрала информационную войну в качестве инструмента управления международными конфликтами. Сегодня, в условиях обострившегося информационного противостояния, эта тема особенно актуальна, принимая во внимание как само практическое значение данного явления для международных отношений, так и его восприятие простыми обывателями. Благодаря развитию информационных технологий и компьютерного дела обычные граждане имеют доступ к самым разным источникам, что несет в себе двойкий смысл: с одной стороны, увеличиваются возможности коммуникации, появляется доступ к необходимой информации и новым знаниям, с другой же стороны, часто контент интернет-ресурсов не фильтруется и поэтому можно с легкостью дезинформировать пользователей данных источников намеренно либо непреднамеренно.

Однако, говоря о практическом значении ведения информационной войны, нужно помнить о том, что простые граждане в этой ситуации являются объектами воздействия, а главная роль в информационном противостоянии отведена правительствам или небольшим группам заинтересованных лиц. Тем не менее, как раз массы людей, обычные жители, не облеченные властью, зачастую и являются рычагом давления одной силы на другую, например, если речь идет о международных конфликтах, правительства одного государства на правящие силы другой страны. Формируя определенным образом общественное мнение, а, значит, и меняя шаг за шагом общественное сознание, воздействующая сторона приобретает большое влияние на своего противника.

Я провела исследование, основываясь на примере сирийского конфликта как наиболее близкого по времени и, что более важно, являющегося наглядной иллюстрацией моей темы. Целью моей работы является более глубокое изучение феномена информационной войны и выяснение роли информационного противоборства в управлении международными конфликтами. В докладе я рассмотрю некоторые аспекты этой проблемы, основываясь на ситуации, сложившейся сегодня на международной арене в результате действий нескольких крупных игроков, в частности, России и США.

Источники и литература

- 1) Брусницын Н.А. Информационная война и безопасность. М., 2001
- 2) Вирен Г. Современные медиа: приемы информационных войн: учеб.пособие для студентов вузов. М., 2016
- 3) Гриняев С.Н., Арзуманян Р.В., Акопян А.А., Хлюстов М.В.
- 4) Информационная война в Сирии. Анализ, оценки, тенденции. М., 2016
- 5) Загорский А.В., Ромашкина Н.П. Угрозы информационной безопасности в кризисах и конфликтах XXI века. М., ИМЭМО РАН, 2015
- 6) Панарин И.Н. Информационная война и коммуникации. М., 2016
- 7) Манойло А.В. Управление международными конфликтами: соотношение интересов и ценностей // Известия Саратовского университета. Нов. сер. 2012. Т12. Сер. Социология. Политология, вып. 4